

黔南民族职业技术学院

每·周·信·息

(2017年9月11日—9月17日)

第25期

(总第418期)

院办公室编

2017年9月18日

党建办

★9月11日下午，学院党委书记罗俊在第二会议室主持会议，组织党委中心组进行专题学习。党委班子成员饶辉、张元、韦永革、金焱、张正荣、张泽宽参加了学习。

学习会上，党委罗俊书记领学了《习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神》、《关于加强换届后领导班子思想建设的意见》和《省公务活动全面禁酒规定》。副书记、院长饶辉领学了省州扶贫攻坚“秋季攻势”动员会精神和《州扶贫攻坚问责实施细则》；张元副书记领学了《十二届省委巡视工作动员部署会议精神》和《玉屏县腐败窝案》、韦永革副书记领学了《加强和改进党建带团建工作的实施意见》、金焱副院长领学了廖俊波、黄大年同志事迹。张正荣副院长领学了刘云山同志《领导干部要注重提高政治能力》等系列内容。

学习会上罗俊书记强调，学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和省、州有关会议精神意义重大，学院各级领导干部、各级党组织要把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神作为重大政治任务来抓，把“两学一做”学习教育常态化制度化建设推向新的高度，加强党的建设，全面提升党员、干部、教师的政治“四个”意识，提升教书育人的职业素养，要以更加坚定的理想信念、更加强烈的创新意识、更加高效务实的举措和更加

自信有为的精神状态，积极投身学院各项工作中，为服务地方经济社会发展做出新的贡献。

学习会上，学院党委对近期“两学一做”学习教育推进工作，党建扶贫、人才引进和教育教学管理进行了研究部署。

罗俊书记要求，学院近期要对各基层支部和党员同志“两学一做”学习教育进行一次督查，将“两学一做”教育做实、做出成效，使“两学一做”学习教育成为推动学院工作的重要抓手。

★9月12日上午，学院党委召开干部会议，传达学习十二届省委巡视工作动员部署会议精神，会议由党委副书记、纪委书记张元主持，党委班子成员及中层干部参会。

会上，张元副书记传达了学习了《十二届省委巡视工作动员部署会议精神》和《中国共产党巡视工作条例》。

党委书记罗俊要求各系、各部门、各党支部要组织党员、干部和广大教师要将省委书记孙志刚在动员会上的重要讲话精神落到实处。要求认真组织学习好《中国共产党巡视工作条例》和习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神，推动全面从严治党向纵深发展，以新面貌新气象迎接党的十九大胜利召开。

罗俊书记指出，学院目前在校生规模达10530人，突破了“一万”大关，学院发展重点要转移到内涵提升和文化建设上来，实现转型发展要突破教育教学理念、管理方式转变这道“坎”。育“四好”学生是学院的使命，全体干部职工要充分认识巡视工作的重大意义，切实把思想行动统一到中央、省委关于巡视工作的新精神、新要求上来，强化“四个意识”，争当“四有”老师。一是各系、各部门要在最短的时间内将十二届省委巡视工作动员部署会议精神传达到每位干部职工；二是严肃纪律，严格遵守中央八项规定、省委“十项规定”精神，严格执行省、州委和学院下发的禁酒令，规范教育教学和管理工作，提升师德师风，树立风清气正的育人氛围，培育良好的院风；三是扎实抓好党风廉政建设和教育教学的各项工作，要爱党、爱校、爱岗、爱生，工作服从并服务于学院发展的大局，以优异的成绩迎接党的十九大胜利召开。

为深入学习贯彻习近平总书记重要讲话指示精神，继续实施好学院《“两学一做”暨师德师风教育实践活动常态化制度化》方案，教育广大党员干部自觉增强“四个意识”、争当“四好老师”。9月13日下午，机关第五支部继续开展“两学一做”学习教育实践活动上党课，由党委委员、副院长张正荣主讲，支部全体党员参加，党课内容：

一、学习《中国共产党党内监督条例》第一章《总则》和第二章《党的中央组织的监督》。

二、学习贵州省“十大年份英雄”。

通过学习，大家都表示要向先进看齐，认真履行好自己的工作职责，把文朝荣、黄大发、李桂莲等先进人物的崇高品质与“两学一做”学习教育活动结合起来，与加强师德师风建设结合起来，为我院争创全国民族团结进步示范高校、省优质高职院校出一份力。

最后，张正荣副院长要求大家：一定要严格遵守中央八项规定、省委十项规定、州委九项规定及我院“六严禁、八不准”规定。调准定位，努力向先进学习，做好自己本职工作。为我院健康、快速发展贡献一份力量，以优异成绩迎接党的十九大！

招就办

★9月11日，招就办潘奇副主任和陈再华老师到贵定职中参加该校举行的欢送15届22名中职生到我院就读的仪式。并将学生接到我院办理提前入学手续。

★经过近期高职生持续报到，截至15日，初步统计我院报到高职2811人，中职技五专912人，跟读795人，新生总数共4518人。

★9月15日，招就办召开办公会议，会议传达高校巡视组进学院的工作精神，并通报学院对转专业的统一要求及安排部分老师回访生源学校未报到学生，同时由覃世霞老师传达财务部门关于办公用品及报销要求培训会内容。

培训中心

★9月8日贵州省第二十五国家职业技能鉴定所在都匀市归兰乡富裕村开展了为期一天的“中式烹调师（初级）”职业工种的职业技能鉴定，参加鉴定人数为68人。

建筑工程与设计系

★9月11日，建筑工程与设计系为新生们召开了2017年高职新生入学动员大会。会议由行政工作负责人何琳主持，教务工作负责人彭成、学生工作负责人游蓉以及各班班主任组织本班学生参加会议。会议向学生们介绍了专业学科的内容以及未来的发展方向。一方面帮助了新生解决初入大学时的种种困惑，从生活到学习，更好地完成从中学到大学之间的角色转变；另一方面希望同学们珍惜学习机会，了解专业、课程的学习，便于完善学习规划和人生规划，使个人能力得以极大提升。

★9月12日，建筑工程与设计系召开了“建筑工程与设计系州委巡查工作动员部署会议”。首先由张书记组织全体教师学习了《十二届贵州省委巡视工作动员部署会议精神》及学院罗书记在“学院州委巡查工作动员部署会议”上的讲话精神。随后由系（筹）行政负责人何琳老师对教师师德师风、言行举止，系资产管理、物资采购等方面做相关要求，做好青年教师传帮带工作；各教师对学生、对同事要做好人文关怀、避免简单粗暴；未经允许不得在外兼课以及严格值班要求。最后由系（筹）学生工作负责人游蓉老师对学生日常工作进行总结和安排，包括新生寝室安排、班会教育安排、卫生工作安排、2016-2017学年度评优评奖安排等。

★9月12日，建筑工程与设计系党总支召开了“建筑工程与设计系州委巡查工作动员部署会议”。会上，系书记张泽宽同志组织全体党员学习了《十二届贵州省委巡视工作动员部署会议精神》，传达了学院罗书记在“学院州委巡查工作动员部署会议”上的讲话精神，张泽宽书记要求全体

党员认真领会，高度重视州委巡查工作，各支部要将“两学一做”常态化，严肃党内政治生活，认真开展“三会一课”，党员同志要以大局为重，不信谣、不传谣。充分发挥党员的先锋模范作用，认真做好本职工作。

★9月13日，建筑工程与设计系（筹）梁玲老师组织“园艺协会”在计科楼前举办了盆栽艺术作品展览活动。本次活动向17新生展示了园林专业学生的技能作品，主要包括水培花卉、微型盆景、多肉组合盆栽、趣味组合盆栽、景观生态瓶等学生作品的展览。梁玲老师还向同学们介绍了盆景的基本制作方法，特别强调了艺术作品的创造性，希望同学们在掌握及本技巧的同时能够开拓思维，积极创新。通过举办本次展览活动，让同学们对园林专业又有了进一步的了解和认识。

兰台小灵通

●清代档案中的尊师重道

清代宫廷中推崇“尊儒祭孔”：孔子在中国古代被尊称为“至圣先师”“万世师表”，在清代帝王们的心目中具有非常重要的地位。

康熙就非常推崇孔孟之道、程朱理学，并将其确立为统治国家的官方正统思想。康熙三十二年（1693）重修阙里孔庙落成，康熙帝特派时年仅15岁的胤禛，跟随皇兄胤祉前往孔子的家乡山东曲阜参加祭神祀大典。

雍正帝也继续提倡儒家思想，并且非常重视学校教育和科举制度，还增加科举考试的科目和科次，并定八月二十七为孔子圣诞，典礼规格与康熙帝圣诞等同，将祭科改为大祀。曲阜孔庙，又称“阙里文庙”，是我国规模最大、历史最悠久的庙宇，是体现中国传统思想文化的综合载体。在清代，对曲阜孔庙一次最大规模的修缮是在雍正年间。

乾隆二年（1737），乾隆帝曾对父皇尊师重道的做法称叹道：“至圣先师孔子天纵圣神，师表万世，尊崇之典至我而极盛。皇考世宗宪皇帝尊师重道，礼敬尤隆。”他还提到雍正帝当时修缮“阙里文庙”的情形。

清代皇帝不仅对孔子格外尊崇，对孔子的嫡裔子孙也是恩渥倍加，册

封为世袭衍圣公。

民间风俗里提倡尊师重道：不仅皇室推崇尊儒祭孔，在民间也沿袭着尊师重道的传统美德。在一部名为《清俗纪闻》的调查笔记中，就系统地记载了先生在一乡之中设学馆教授乡党子弟的具体情况。书中这样记载：孩童准备入学之前，要向先生进行拜见及宴请仪式。其中，第一项就是拜见先生，要由孩童的父亲或者兄长前往先生家“恳切致礼”，向先生介绍自己的孩童几岁等相关情况，请求先生给予教授，并会奉上拜帖。此时，先生起身并作揖道：“可以随时来馆上学。”父亲或兄长会回礼作揖道：“如此，则于当月或下月某日吉日，带领孩子来。”此外，比较富裕的家庭还会在开学前宴请先生，是为让先生更加用心教授之意。

在孩童初次入学时，其父或兄长陪同到达学馆，举行隆重的拜师仪式，这是传统师生礼仪文化中最重要的一部分。先生会让身边的书童在孔圣像前铺设毛毡，供奉香烛，准备糕粽等，其中，糕粽是取其“高中”的谐音，表示庆贺学生入学，并给予其美好的期待。孩童先拜孔圣像，然后拜先生，并送先生一份见面礼。呈上见面礼后先生会将学生们聚齐共饮“和气汤”——这是一种用白糖煮制的糖水，食材包括瓜仁和红枣等，主要是取师生及同学之间和和气气的意思。

这些民间需要严格遵守的拜师仪式，不仅体现了人们对先生的尊敬，更反映出每个家庭对教育的重视。“百年大计，教育为本”，教师的地位和作用不言而喻。是之谓“国将兴，必贵师而重傅”。（《中国档案报》2017年9月8日）

●学院档案工作纪实

★院综合档案室工作人员到机电系实地查看原工业学校遗留的档案材料并提出处理如下意见：学生个人档案由系里整理保管，毕业生学籍卡片、新生录取名册由院档案室整理后移交州档案馆。

★至9月17日，档案材料数据扫描进度：永久卷已扫描至2007年；长期卷已扫描至2005年。